

立法會二零零七年十月二十四日會議
“會議展覽業的發展”議案
進度報告

目的

在立法會二零零七年十月二十四日會議上，由梁君彥議員提出並經黃定光議員修正的“會議展覽業的發展”議案獲得通過。本文件旨在向議員匯報政府當局在進一步推動會議展覽業發展方面的工作進展。

會展旅遊督導委員會

2. 由財政司司長及商務及經濟發展局局長領導，並由政府、業界及有關團體代表組成的會議展覽及獎勵旅遊業(會展旅遊)跨界別督導委員會(督導委員會)在二零零七年十一月二十九日舉行了第二次會議。會上政府向委員匯報了在會展及酒店配套措施、推廣策略、將在港舉辦的新會展活動及挽留和培訓人才等不同方面的進展，詳情載於下列各段。

協調會展旅遊的推廣策略

3. 政府會加強會展旅遊的推廣策略，以達至以下目標—

- (a) 吸引知名的會議、展覽及其他獎勵旅遊項目來港舉行；
- (b) 增加會展活動的入場人數及吸引更多高消費、高質素的會展旅客來港；以及
- (c) 致力向會展旅客推介其他旅遊項目、豐富他們的旅遊體驗及延長他們在港逗留的時間。

政府正與督導委員會成員及業界合作，就會展旅遊活動前、舉行期間及舉行後的推廣工作制訂一套全面的策略模式。

基建設施

(a) 增加會議展覽及有關設施

4. 香港會議展覽中心(會展中心)的中庭通道擴建計劃將於二零零九年初完成。擴建計劃可提供額外19 400平方米的展覽面積，令會展中心的專用展覽面積整體增加42%，相當於1 000個展覽攤位。屆時可惠及不少正在輪候參加一些已經滿額的展覽的中小企業。

5. 此外，政府現正研究香港貿易發展局(貿發局)建議的會展中心第三期擴建計劃的可行性。相關決策局／部門現正與貿發局緊密合作，處理有關的主要事項，包括對交通的影響、城市規劃的問題及公眾設施的重置安排等。上述問題有一定困難並有待解決，但有關方面會繼續加緊處理。

6. 我們繼續與亞洲國際博覽館(博覽館)研究第二期擴建計劃。此外，政府已協助博覽館申請以短期租約形式租用一幅土地，以替代現時用作博覽館貨車集結區的土地。此安排可騰空所需土地，以利便第二期擴建計劃於落實後，盡快開展。

7. 同時，政府正在全港物色其他適合興建額外會議及展覽設施的土地。政府亦正研究有助利便酒店興建的方案，以促進旅遊業的發展及吸引更多會展旅遊活動到港舉行。

(b) 博覽館的交通服務

8. 為了改善前往博覽館的公共交通服務，政府已協助博覽館與港鐵之間的商討工作，以研究可行的推廣票價方案，以便更能切合博覽館客戶的需要。有關商討正在進行。

9. 此外，運輸署亦隨時願意協助博覽館或考慮可改善前往博覽館的巴士服務的建議。

(c) 臨時展覽場地

10. 為了物色合適的臨時用地，作為紓緩香港展覽設施不足的情況的短期措施，政府正諮詢業界並會研究是否有土地可作臨時展覽場地。此外，政府亦會考慮視乎情況而定，在日後批出短期租約時容許把“展覽”列作為其中一項准許土地用途。

(d) 把空置工業樓宇改建作博覽會用途

11. 有議員建議指政府應簡化申請把空置工業樓宇改建作內地產品展銷用途的程序，以及加快處理這類申請。

12. 地政總署已推行措施，利便申請放寬使用工業樓宇用途限制的個案，以及簡化批核短期豁免書的程序，以方便工業樓宇的業主申請把樓宇改作其他用途。此外，政府亦正探討推出其他額外措施和支援的可行性，包括加強協調各有關部門的工作，以方便把工業樓宇改作其他用途。

(e) 在邊境地區設立行業展覽會

13. 我們正研究建議的義烏小商品市場的運作模式是否適用於香港，並在二零零七年十一月前往義烏進行實地考察。我們現正考慮可否參考義烏的一些成功經驗。

爭取更多盛事來香港舉行

14. 在會議/展覽方面，政府及有關主辦者正積極爭取更多主要國際活動來港舉行。我們並已獲得中央人民政府的支持，在未來數年於香港舉辦多個國際會議。香港會舉行的國際盛事包括在二零零八年舉行的世界眼科大會，以及國際獅子會遠東暨東南亞年會。此外，政府及有關方面正積極跟進將於二零零九年舉行的亞洲航空展覽會暨

論壇、二零零九年舉行的國際海事組織通過國際安全及環保拆船公約外交大會，以及二零一一年國際奧林匹克委員會全體委員大會。

挽留和培訓人才

15. 旅遊事務署在二零零七年十一月二十二日舉辦了會展旅遊人力資源工作坊，為會展及相關旅遊業的主要界別、專上和培訓機構代表及香港旅遊發展局提供了一個平台，讓他們就香港會展旅遊市場的發展事宜交換意見。會上討論了的事宜包括會展及相關旅遊業在人力資源方面所遇到的主要挑戰、因應行業不斷轉變的需要而提供的各級培訓課程，以及招聘和挽留本地及海外人才以支持行業的長遠發展的策略。

16. 工作坊有超過 60 人出席，包括會議及展覽主辦機構、旅行社、酒店經理、導遊、大學及培訓機構的教授及講師，以及入境事務處和大學教育資助委員會秘書處的代表。工作坊為有關政策的制訂提供了精闢的見解。

與鄰近城市合作

17. 香港應把面對的競爭轉化為自我提升和尋求進步的機會，並研究如何與鄰近城市互相配合或善用各自的優勢和吸引力。香港旅遊發展局與澳門政府旅遊局亦同意在旅遊推廣方面加強聯繫和合作，特別重點宣傳一程多站行程。我們會繼續與鄰近城市建立更緊密的聯繫。

商務及經濟發展局

二零零七年十二月